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BÁO CÁO
[bookmark: bookmark0][bookmark: bookmark1]Tình hình và kết quả hoạt động chuyển đổi số xã Vạn Phú tháng 7 năm 2024
		
Kính gửi: 	Phòng Văn hóa và Thông tin huyện
Thực hiện Công văn số 3962/UBND-VHTT ngày 07/11/2022 của UBND huyện Vạn Ninh về việc gửi mẫu báo cáo tình hình chuyển đổi số định kỳ hàng tháng tại cơ quan, đơn vị, địa phương.
Ban chỉ đạo chuyển đổi số xã Vạn Phú báo cáo tình hình và kết quả hoạt động chuyển đổi số xã Vạn Phú tháng 7/2024  như sau:
1/ Tổ chức triển khai các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn về chuyển đổi số:
Tiếp tục tham mưu lãnh đạo UBND xã ban hành các văn bản thực hiện nhiệm vụ chuyển đổi số của địa phương khi có văn bản chỉ đạo, triển khai của Tỉnh, Huyện, về công tác chuyển đổi số.
2.Kết quả triển khai thực hiện:
2.1. Hoạt động của Ban chỉ đạo chuyển đổi số xã:
	Chỉ đạo cán bộ, công chức tại bộ phận một cửa của xã tiếp nhận 100% hồ sơ đầu vào trực tiếp và trực tuyến, thực hiện ký số hồ sơ đầu vào trên công Trung tâm dịch vụ hành chính công trực tuyến tỉnh. Cập nhật đầy đủ thông tin phí, lệ phí của các thủ tục hành chính trên hệ thống để kịp thời thông tin cho người nộp hồ sơ biết, thực hiện thanh toán trực tuyến.
	Chỉ đạo tiếp tục tăng cường đẩy mạnh sử dụng chứng thư số, chữ ký số trong hoạt động cơ quan nhà nước năm 2024.
Triển khai đẩy mạnh thực hiện giải quyết hồ sơ trực tuyến mức độ 3,4 thanh toán trực tuyến, giao trả hồ sơ qua dịch vụ bưu chính công ích.
UBND xã đang triển khai thực hiện các bước lập hồ sơ, đề cương và dự toán chi tiết theo hướng dẫn trình UBND huyện, Phòng văn hóa và Thông tin huyện về thực hiện chuyển đổi Đài truyền thanh ứng dụng công nghệ thông tin của xã.
2.2. Công tác tuyên truyền:
Ban biên tập trang thông tin điện tử của xã đã xây dựng chuyên mục về chuyển đổi số của xã trên trang thông tin điện tử của xã. Cập nhật 05 văn bản chỉ đạo;  đăng 05 tin, bài tại chuyên mục về Chuyển đổi số trên Trang thông tin điện tử của xã.
Hướng dẫn các ban ngành, mặt trận, các đoàn thể đẩy mạnh công tác tuyên truyền về các nội dung liên quan đến cải cách hành chính, chuyển đổi số.
2.4. Kết quả, tiến độ triển khai nhiệm vụ chuyển đổi số của các ngành và lĩnh vực ưu tiên:
Kết quả thực hiện Đề án 06 của Thủ tướng Chỉnh phủ: Công an xã đã tiếp nhận và giải quyết cho công dân  thủ tục hành chính thuộc danh mục 25 dịch vụ công thiết yếu tính từ ngày 15/6/2024 đến ngày 15/7/2024 cụ thể:
Đăng ký thường trú: 39, đăng ký tạm trú: 05, đăng ký tạm vắng: 0, điều chỉnh thông tin cư trú: 02, xác nhận thông tin cư trú: 46, xóa đăng ký thường trú: 02, đăng ký cấp biển số xe gắn máy: 37, sang tên 8, cấp lại 03, thu hồi 03.
- Trong lĩnh vực cải cách hành chính: Thời gian từ ngày 15/6/2024 đến ngày 15/7/2024.
+ Hồ sơ tiếp nhận: 452 hồ sơ, kỳ trước chuyển sang 25. Trong đó có 340 hồ sơ trực tuyến, 87 hồ sơ trực tiếp, dịch vụ BCCI. 
+ Hồ sơ đã giải quyết:  439 hồ sơ, giải quyết trước hạn 439 hồ sơ, đúng hạn 0 hồ sơ, quá hạn 0 hồ sơ.
+ Hồ sơ đang giải quyết 13 hồ sơ, giải quyết trong hạn 13 hồ sơ, quá hạn 0
+ Hồ sơ đã giao trả: gắn file 439 hồ sơ, file ký số 437 hồ sơ, Ký số lưu trữ 437 hồ sơ.
- Chuyển đổi số trong lĩnh vực tư pháp – hộ tịch: Tiếp tục triển khai Kế hoạch số hóa dữ liệu hộ tịch giai đoạn 2022-2024 trên địa bàn huyện, triển khai áp dụng giải quyết thủ tục chứng thực bản sao điện tử từ bản chính trên cổng Dịch vụ công quốc gia. Chỉ đạo công chức bộ phận  01 cửa phải số hoá hồ sơ đầu vào 100%, các hồ sơ đều gắn file, ký số và chuyển vào kho lưu trữ theo quy định.
+ Thời gian từ ngày 15/6/2024 đến ngày 15/7/2024 lĩnh vực tư pháp hộ tịch đã tiếp nhận cụ thể như sau: 
Đăng ký khai sinh 23 trường hợp, trong đó (21 trường hợp thực hiện liên thông 3 thủ tục hành chính công quốc gia) đăng ký lại 02 trường hợp.
Đăng ký khai tử 07 trường hợp, trong đó có 02 trường hợp đăng ký khai tử không xóa đăng ký thường trú.
Đăng ký kết hôn 10 trường hợp; Xác nhận tình trạng hôn nhân 41 trường hợp; 
	- Chuyển đổi số trong lĩnh vực y tế: 
	Tiếp tục triển khai cài đặt ứng dụng phần mềm Vtelehealth khám chữa bệnh, ứng dụng phần mềm báo cáo bệnh truyền nhiễm theo Thông tư số 54/TT-BYT của Bộ Y tế, thực hiện hộ chiếu Covid, Sổ khám sức khỏe điện tử.
	Trạm Y tế xã  thực hiện khám chữa bệnh bằng CCCD có gắn chip đã tích họp BHYT, qua ứng dụng VNEID định danh mức độ 2, VSSID. Sử dụng phần mềm báo cáo bệnh truyền nhiễm, thống kê y tế, tiêm chủng mở rộng. Tạo lập hồ sơ sức khoẻ cá nhân. 
- Chuyển đổi số trong lĩnh vực du lịch, dịch vụ: Tuyên truyền Kế hoạch số 3193/KH-UBND ngày 14/9/2022 của UBND huyện; phối hợp cập nhật các điểm du lịch, các sản phẩm du lịch, tài nguyên du lịch lên trên hệ thống số hoá của ngành du lịch.
Phối hợp đăng tin bài triển khai quảng bá hình ảnh điểm du lịch của xã thông qua ứng dụng Internet.
- Chuyển đổi số trong lĩnh vực giáo dục: Phòng Giáo dục và Đào tạo triển khai đẩy mạnh các giải pháp thanh toán không dùng tiền mặt trong trường học, Các trường học triển khai xét tuyển học sinh đầu cấp (cung cấp đầy đủ các loại mẫu đơn, nộp hồ sơ trực tuyến, công khai danh sách đăng ký... Sử dụng hồ sơ điện tử, dạy học trực tuyến qua Google meet, triển khai thư viện điện tử, số hoá dữ liệu cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng học tập..
- Chuyển đổi số trong lĩnh vực nghề nghiệp: 
Tiến hành rà soát, cập nhật đối tượng bảo trợ xã hội và mã định danh vào phần mềm quản lý đối tượng bảo trợ xã hội là 675 người, người có công 49 người; rà soát thông tin trẻ em, cập nhật mã định danh 3140 trẻ em theo Đề án số 06 của Chính phủ.
Triển khai thực hiện thanh toán không dùng tiền mặt, chi trả tiền trợ cấp cho các đối tượng Bảo trợ xã hội, Người có công qua thẻ ATM. Đến nay, tổng số đối tượng bảo trợ xã hội đã có tài khoản là 210/675 đối tượng được rà soát, chiếm tỷ lệ 31,11%, tổng số người có công đã có tài khoản là 19/49 đối tượng được rà soát chiếm tỷ lệ 38,77%.
Chuyển đổi số trong lĩnh vực giao thông vận tải: Phối hợp với các ngành chuyên môn huyện triển khai xây dựng hệ thống giao thông thông minh.
Chuyển đỗi số trong lĩnh vực tài nguyên môi trường: Các phần mềm về quản lý đất đai; các phần mềm liên quan đến quan trắc tài nguyên và môi trường được địa phương quan tâm chỉ đạo công chức phụ trách lĩnh vực tham mưu khi có văn bản chỉ đạo của cấp trên.
· Chuyển đổi số trong lĩnh vực nông nghiệp: Hiện nay trên địa bàn xã có 01 sản phẩm chả cá chiên, chả cá hấp của hộ kinh doanh Phạm Thị Thuận (thôn Phú Cang 2 Nam, xã Vạn Phú) được Phòng Kinh tế  huyện phối hợp Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn tỉnh cập nhật thông tin sản phẩm OCOP trên cổng thông tin thương mại điện tử sản phẩm OCOP (http://ketnoiocop.vn)
	- Chuyển đổi số trong lĩnh vực tài chính – kế hoạch: Đang triển khai sử dụng có hiệu quả các phần mềm như Pabmis, quản lý tiền lương, quản lý tài sản, misa phục vụ tốt cho việc quản lý tài chính, ngân sách, đăng ký kinh doanh trên địa bàn xã.
- Chuyển đổi số trong lĩnh vực nội vụ: Triển khai thực hiện việc lập hồ sơ điện tử và nộp lưu hồ sơ điện tử vào lưu trữ cơ quan trên Hệ thống quản lý tài liệu điện tử, thực hiện tạo lập hồ sơ quản lý cán bộ, công chức, viên chức trên phần mềm điện tử quản lý cán bộ, công chức.
[bookmark: bookmark82]II. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ THÁNG 7 NĂM 2024:
1. Đang triển khai thực hiện chuyển đổi Đài truyền thanh ứng dụng công nghệ thông tin - viễn thông năm 2024, thực hiện các bước lập hồ sơ, đề cương và dự toán chi tiết theo hướng dẫn.
2. Tiếp tục hướng dẫn cho các ngành, đoàn thể, cán bộ, công chức và bà con nhân dân cài đặt phần mềm VNEID, phản ánh kiến nghị, phần mềm Vtelehealth khám chữa bệnh.
3. Triển khai họp BCĐ định kỳ để đánh giá tình hình triển khai nhiệm vụ chuyển đổi số trên địa bàn xã và đề ra phương hướng trong thời gian tới.
4. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức về vai trò, tầm quan trọng của chuyển đổi số trong sự phát triển chung của tỉnh Khánh Hoà. Đồng thời huy động hiệu quả mọi nguồn lực tham gia chuyển đổi số, phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị, sức mạnh của người dân, để nâng cao hiệu quả, hiệu lực nhiệm vụ về chuyển đổi số trên địa bàn xã.
5. Tăng cường đẩy mạnh giải quyết hồ sơ trực tuyến mức độ 3, 4 theo chỉ tiêu của Tỉnh giao.
  	6. Chỉ đạo Tổ công nghệ số cộng đồng và Tổ đề án 06 trên địa bàn xã tiếp tục truyên truyền vận động bà con nhân dân kích hoạt tài khoản định danh điện tử VNEID mức 2.
7. Tiếp tục triển khai thực hiện số hóa hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính tại bộ phận một cửa.
	8. Bám sát và đẩy mạnh tiến độ thực hiện các nhiệm vụ chuyển đổi số trong năm 2024.
Trên đây là báo cáo tình hình và kết quả hoạt động chuyển đổi số tháng 7/2024 của Ban chỉ đạo chuyển đổi số xã Vạn Phú./.

	Nơi nhận: (VBĐT)                                                                         
- Như trên;
- Thường trực Đảng ủy; HĐND xã;
- Thành viên BCĐ CĐS xã.
- Lưu: VT, H.01b.
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