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KẾ HOẠCH
Chuyển đổi số xã Vạn Phú năm 2022
Căn cứ Nghị quyết số 16-NQ/TU ngày 19/10/2021 của Tỉnh uỷ Khánh Hoà về chuyển đổi số tỉnh Khánh Hoà giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh Khánh Hòa; 
Căn cứ Quyết định số 909/QĐ-UBND ngày 04/4/2022 của UBND tỉnh Khánh Hoà về ban hành Kế hoạch chuyển đổi số tỉnh Khánh Hoà giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030;
Thực hiện Nghị Quyết số 51-NQ/ĐU ngày 13/7/2022 của Đảng Uỷ xã Vạn Phú về lãnh đạo công tác chuyển đổi số xã Vạn Phú giai đoạn 2021 – 2025, định hướng đến năm 2030.
Căn cứ Kế hoạch số …../KH-UBND ngày …. của UBND xã Vạn Phú về Chuyển đổi số xã Vạn Phú giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030.
UBND xã Vạn Phú xây dựng kế hoạch chuyển đổi số năm 2022 trên địa bàn xã với các nội dụng như sau:
I. [bookmark: bookmark0]MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. [bookmark: bookmark3][bookmark: bookmark1][bookmark: bookmark2][bookmark: bookmark4][bookmark: bookmark9][bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark8]Mục đích:
Triển khai đầy đủ, toàn diện các nhiệm vụ chuyển đổi số tại Quyết định số 749/QĐ-TTg và Quyết định số 942/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ; Nghị Quyết số 15-NQ/HU ngày 8/6/2022 của Huyện uỷ Vạn Ninh về lãnh đạo công tác chuyển đổi số huyện Vạn Ninh giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm  2030  và Nghị quyết số 51-NQ/ĐU ngày 13/7/2022 của Đảng uỷ xã Vạn Phú về lãnh đạo công tác chuyển đổi số giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030.
	Thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội xã Vạn Phú theo tinh thần  Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVIII; Nghị quyết số 09-NQ/TW, ngày 28/01/2022 của Bộ Chính trị về xây dựng, phát triển tỉnh Khánh Hòa đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2045; Chương trình hành động số 30-CTr/TU ngày 23/02/2022 của Tỉnh ủy Khánh Hòa thực hiện Nghị quyết 09-NQ/TW, ngày 28/01/2022 của Bộ Chính trị về xây dựng, phát triển tỉnh Khánh Hòa đến năm 2030, tầm nhìn đến 2045.
2. Yêu cầu:
[bookmark: bookmark11]	Xác định nhiệm vụ trọng tâm về chuyển đổi số cần thực hiện trong 2022; mỗi nhiệm vụ trọng tâm phải nêu được nội dung, tiến độ thực hiện. Trong đó, đặc biệt xác định rõ các nhiệm vụ xây dựng nền tảng chung để làm cơ sở cho việc triển khai các nhiệm vụ khác, qua đó bảo đảm tính thống nhất, đồng bộ trong hoạt động chuyển đổi số của địa phương.
	Việc tổ chức triển khai các nhiệm vụ phải bám sát Bộ chỉ số đánh giá chuyển đổi số cấp tỉnh; Kế hoạch hoạt động hàng năm của Ủy ban Quốc gia về chuyển đổi số và các văn bản hướng dẫn có liên quan nhằm bảo đảm việc chuyển đổi số được thống nhất, xuyên suốt, thiết thực, hiệu quả.
	Việc thực hiện chuyển đổi số phải được tiến hành đồng bộ, khoa học, tiếp cận các công nghệ hiện đại nhất.
[bookmark: bookmark13]II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP:
1. Nhiệm vụ, giải pháp tạo nền móng chuyển đổi số:
1.1. [bookmark: bookmark14][bookmark: bookmark15]Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp uỷ đảng, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước:
	 Tăng cường công tác chỉ đạo của Đảng uỷ, UBND xã về thực hiện các Nghị quyết số số 16-NQ/TU ngày 19/10/2021 của Tỉnh uỷ Khánh Hoà về chuyển đổi số tỉnh Khánh Hoà giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; Quyết định số 909/QĐ/UBND ngày 4/4/2022 của UBND tỉnh; Nghị Quyết số 15-NQ/HU ngày 8/6/2022 của Huyện uỷ Vạn Ninh về lãnh đạo công tác chuyển đổi số huyện Vạn Ninh giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm  2030  và Nghị quyết số 51-NQ/ĐU ngày 13/7/2022 của Đảng uỷ xã Vạn Phú về lãnh đạo công tác chuyển đổi số giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030.
Tăng cường công tác tuyên truyền đến toàn thể cán bộ, công chức và người lao động trong cơ quan thông qua các cuộc họp Đảng Uỷ, thành viên UBND; họp giao ban hàng tháng của xã; tuyên truyền thông qua hệ thống Đài truyền thanh; viết bài đăng trên trang thông tin điện tử của xã về sự cần thiết và tính cấp thiết của chuyển đổi số.
[bookmark: bookmark18]	1.2.Thực hiện cơ chế, chỉnh sách thúc đẩy quá trình chuyển đổi số:
	Quán triệt cụ thể hoá các cơ chế, chính sách của Trung ương về chuyển đổi số, kết hợp rà soát các điều kiện của địa phương để góp ý, bổ sung, hoàn thiện cơ chế, chính sách thúc đẩy chuyển đổi số, đặc biệt là đổi mới mô hình, quy trình hoạt động, kết hợp áp dụng công nghệ số, dữ liệu số trong chỉ đạo, điều hành, phát triển kinh tế - xã hội và phổ cập các ứng dụng, các tiện ích thiết thực phục vụ hoạt động của người dân.
Thực hiện cơ chế, chính sách ưu tiên, tạo điều kiện thuận lợi để hỗ trợ, thúc đẩy việc chuyển đổi số toàn diện, hiệu quả tại các doanh nghiệp; thu hút nguồn nhân lực chất lượng cao thuộc lĩnh vực công nghệ thông tin và các lĩnh vực khác, sẵn sàng tham gia vào quá trình chuyển đổi số và khai thác sử dụng môi trường số.

[bookmark: bookmark19][bookmark: bookmark21][bookmark: bookmark33][bookmark: bookmark31][bookmark: bookmark32][bookmark: bookmark34]1.3. Đầu tư phát triển hạ tầng kỹ thuật đáp ứng yêu cầu chuyển đổi số:
Tiếp tục đầu tư hoàn thiện hệ thống hạ tầng kỹ thuật, tuân thủ nguyên tắc  an toàn thông tin, an ninh mạng; tận dụng, kết hợp tối đa với hạ tầng kỹ thuật của các tổ chức, doanh nghiệp.
Phối hợp với các cơ quan chuyên môn của Huyện trong việc xây dựng, phát triển hạ tầng băng rộng chất lượng cao trên địa bàn xã; bắt đầu từ cơ quan nhà nước, trường học, Trạm Y tế đảm bảo sự kết nối, liên thông trong toàn huyện, tích cực triển khai hạ tầng mạng di động 5G và phổ cập điện thoại di động thông minh trên địa bàn xã.
 Thực hiện thí điểm những nền tảng, giải pháp công nghệ mới; qua đó có chính sách, lộ trình đầu tư hạ tầng kỹ thuật phù hợp, đồng bộ, đáp ứng yêu cầu chuyển đổi số theo từng giai đoạn phát triển của địa phương. 
1.4. Phát triển dữ liệu:
Số hoá dữ liệu phục vụ hoạt động của UBND xã, đảm bảo tập trung, thông suốt, đáp ứng công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành Đảng uỷ, UBND xã, Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội trên môi truờng số. 
 Sử dụng kho dữ liệu dùng chung của tỉnh, tích hợp với cổng dữ liệu quốc gia (data.gov.vn); thực hiện chia sẻ, tích hợp dữ liệu thông suốt giữa các cơ quan nhà nước, hình thành các cơ sở dữ liệu dự báo, phục vụ công tác chỉ đạo, điều hành của các cấp lãnh đạo.
 Thực hiện tạo lập dữ liệu mở phục vụ người dân và doanh nghiệp, tiến tới hình thành các bộ dữ liệu mở có chất lượng và giá trị khai thác cao, thúc đẩy phát triến chính quyền số, kinh tế số, xã hội số.
1.5. Bảo đảm an toàn, an ninh mạng:
 Xây dựng đội ngũ cán bộ an toàn, an ninh mạng, kết hợp đầu tư trang thiết bị, phương tiện khoa học kỹ thuật hiện đại để chủ động phòng ngừa rủi ro, ứng phó và khắc phục kịp thời các sự cố về an toàn, an ninh mạng; giảm tác động tiêu cực của quá trình chuyển đổi số, bảo vệ an toàn các nguồn thông tin, dữ liệu trong chuyển đổi số, góp phần thúc đẩy hoạt động trên môi trường số.
Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền, hướng dẫn người dân nâng cao nhận thức tự bảo vệ thông tin, dữ liệu trên môi trường số, tuân thủ các quy tắc về sử dụng dịch vụ số, tham gia tích cực các hoạt động về an toàn, an ninh mạng, góp phần phòng, chống có hiệu quả các hoạt động phá hoại, thâm nhập trái phép các hệ thống thông tin.
2. Một số nhiệm vụ, giải pháp phát triển Chính quyền số:
        a) Đẩy mạnh triển khai thực hiện các nghị quyết, chương trình, kế hoạch, đề án, dự án phát triển chính quyền điện tử hướng tới chính quyền số phục vụ phát triển kinh tế - xã hội; thực hiện chuyển đổi số trong các cơ quan Đảng, Nhà nước, Mặt trận và các đoàn thế chính trị - xã hội.
b) Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng uỷ, UBND xã trên môi trường số, đẩy mạnh họp trực tuyến, họp không giấy, tăng cường trao đổi văn bản điện tử...
c) Triển khai cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 trên thiết bị di động thông minh để phục vụ người dân, doanh nghiệp trong giao dịch với cơ quan hành chính nhà nước, góp phần nâng cao chỉ số xếp hạng về chính quyền số của xã.
Hồ sơ, kết quả giải quyết thủ tục hành chính được lưu giữ trên Hệ thống thông tin giải quyết thủ tục hành chính cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã, đảm bảo cho việc quản lý, khai thác sử dụng lâu dài và được nộp lưu vào lưu trữ cơ quan khi đến hạn.
d) Tăng cường giao dịch điện tử trong cung cấp dịch vụ công ích, nhất là triển khai nền tảng thanh toán trực tuyến, di dộng phục vụ người dân.
3. Nhiệm vụ, giải pháp phát triển kinh tế số:
a) Thúc đẩy phát triển kinh tế số với trọng tâm là phát triển doanh nghiệp công nghệ số, phát triển nội dung số, công nghiệp sáng tạo, thương mại điện tử và sản xuất thông minh.
b) Khuyến khích, hỗ trợ các doanh nghiệp ứng dụng công nghệ số để tạo ra các sản phẩm, dịch vụ mới; đẩy mạnh triển khai nền tảng thanh toán trực tuyến, di động trong giao dịch điện tử; phát triển thương mại điện tử an toàn, bền vững.
c) Cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao chỉ số cải cách hành chính công,  tạo môi trường thuận lợi cho các doanh nghiệp đầu tư phát triển.
d) Tham gia chương trình đào tạo, tập huấn nâng cao kỹ năng lãnh đạo quản lý chuyển đổi số cho lãnh đạo, chương trình chuyển đổi số cho cán bộ, công chức, người lao động trên địa bàn xã làm lực lượng nòng cốt để lan toả, thúc đẩy chuyển đổi số.
4. Nhiệm vụ, giải pháp phát triển xã hội số:
a) Tăng cường đầu tư phát triển, khai thác sử dụng hiệu quả nền tảng số trong công tác quản lý nhà nước tại địa phương. 
b) Tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật, kết hợp kiểm tra, giám sát và xử lý các vi phạm về cung cấp và sử dụng thông tin số; hướng đến xây dựng môi trường thông tin số lành mạnh, mang tri thức và có giá trị sử dụng cao.
[bookmark: bookmark49][bookmark: bookmark53]c) Phổ cập điện thoại di động thông minh cho người dân, có chính sách khuyến khích người dân cài đặt và sử dụng các ứng dụng tương tác với chính quyền.
5. Một số lĩnh vực cần ưu tiên chuyển đổi số:
a) Chuyển đổi số trong lĩnh vực du lịch, dịch vụ:
·  Đẩy mạnh chuyển đổi số, ứng dụng công nghệ thông tin để thực hiện công tác quản lý, chỉ đạo và điều hành trong lĩnh vực du lịch.
·  Cung cấp thông tin quảng bá du lịch trên môi trường mạng, có tương tác tích cực để đẩy mạnh quảng bá du lịch qua mạng, thu hút ngày càng nhiều khách du lịch.
· [bookmark: bookmark54][bookmark: bookmark58]Hướng dẫn để các doanh nghiệp du lịch có thể chia sẻ, liên kết cung cấp các dịch vụ ngày càng đa dạng, chất lượng và hiệu quả cho du khách.
b) [bookmark: bookmark59][bookmark: bookmark61]Chuyển đổi số trong lĩnh vực y tế:
- Trạm y tế xã có bộ phận khám chữa bệnh từ xa; thúc đẩy chuyển đổi số ngành y tế.
- Từng bước thực hiện chăm sóc sức khỏe và phòng bệnh dựa trên các công nghệ số; ứng dụng công nghệ số toàn diện khám bệnh ở Trạm y tế xã, góp phần cải cách hành chính.
[bookmark: bookmark62]c) Chuyển đổi số trong lĩnh vực giáo dục, nghề nghiệp
- Đẩy mạnh ứng dụng công nghệ số trong công tác quản lý, giảng dạy và học tập; số hóa tài liệu, giáo trình; xây dựng nền tảng chia sẻ tài nguyên giảng dạy và học tập theo cả hình thức trực tiếp và trực tuyến.
- Các trường học trên địa bàn xã triển khai công tác dạy theo ứng dụng công nghệ số để giao bài tập về nhà và kiểm tra sự chuẩn bị của học sinh trước khi đến lớp.
đ) Chuyển đổi số trong lĩnh vực nông nghiệp:
Phát triển nông nghiệp công nghệ cao theo hướng chú trọng nông nghiệp thông minh, quản lý, giám sát nguồn gốc, chuỗi cung ứng sản phẩm, đảm bảo nhanh chóng, minh bạch, chính xác, an toàn vệ sinh thực phẩm.
	 e) Chuyển đổi số trong lĩnh vực giao thông vận tải: 
	Thực hiện kết nối giữa các chủ hàng, các nhà giao vận chuyển khách hàng để chủ hàng có thể tìm ra phương tiện tối ưu hợp tác vận chuyển hàng hóa, hoàn thiện các quy trình xử lý các văn bản hành chính liên quan.
	f) Chuyển đổi số trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường: 
	Triển khai các hệ thống thông tin, cơ sở dữ liệu lớn nhằm quản lý hiệu quả lĩnh vực tài nguyên và môi trường như: Các giải pháp thông minh trong cảnh báo sớm thiên tai; cung cấp dịch vụ chia sẻ thông tin hiện trạng quy hoạch tài nguyên và môi trường trên môi trường mạng.
[bookmark: bookmark65][bookmark: bookmark75][bookmark: bookmark73][bookmark: bookmark74][bookmark: bookmark76](Danh mục nhiệm vụ trọng tâm đề xuất triển khai thực hiện chuyển đổi số
năm 2022 kèm theo Kế hoạch này)
	III. KINH PHÍ THỰC HIỆN: 
[bookmark: bookmark77][bookmark: bookmark79]	Kinh phí thực hiện nhiệm vụ kế hoạch chuyển đổi số xã Vạn Phú năm 2022 được sử dụng từ nguồn dự toán chi  ngân sách của địa phương và huy động các nguồn vốn khác theo quy định của pháp luật thông qua các chính sách khuyến khích, thu hút doanh nghiệp công nghệ số đầu tư phát triển chuyển đổi số, phát triển chính quyền điện tử, chính quyền số trên địa bàn xã.
[bookmark: bookmark87][bookmark: bookmark85][bookmark: bookmark86][bookmark: bookmark88]	IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
	1. Bà Đặng Thị Hiền: Công chức Văn hoá – Xã hội:
	Là thường trực của Ban Chỉ đạo tham mưu xây dựng kế hoạch  chuyển đổi số hàng năm trên địa bàn xã Vạn Phú. Báo cáo kết quả thực hiện kế hoạch về chuyển đổi số  theo quy định.
Xây dựng và biên tập các tin bài cập nhật tuyên truyền trên trang thông tin điện tử của xã về nhiệm vụ, kết quả chuyển đổi số.
Phối hợp với ngành cấp trên triển khai nhiệm vụ, giải pháp được nêu tại điểm a khoản 5 phần II của kế hoạch này theo chức năng nhiệm vụ được giao.
[bookmark: bookmark91][bookmark: bookmark89][bookmark: bookmark90][bookmark: bookmark92]	2. Công chức Văn phòng – Thống kê:
	Phối  hợp với Công chức Văn hoá – xã hội theo dõi, kiểm tra, đôn đốc đến cán bộ, công chức của UBND xã về triển khai thực hiện kế hoạch chuyển đổi số của xã. Đồng thời phối hợp đề xuất các tập thể, cá nhân hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ về công tác chuyển đổi số của địa phương.
[bookmark: bookmark93][bookmark: bookmark97][bookmark: bookmark95][bookmark: bookmark96][bookmark: bookmark98]3. Công chức Tài chính – Kế toán:
[bookmark: bookmark131][bookmark: bookmark129][bookmark: bookmark130][bookmark: bookmark132]	Tham mưu chủ tịch UBND xã  bố trí kinh phí để triển khai thực hiện các nội dung của Kế hoạch chuyển đổi số năm 2022 theo đúng quy định.
4. Công chức Địa chính – Xây dựng và Môi trường:
Phối hợp với ngành cấp trên trong triển khai nhiệm vụ, giải pháp được nêu tại điểm đ, e và f,  khoản 5 phần II của Kế hoạch này theo chức năng, nhiệm vụ được giao.
5. Đài truyền thanh xã:
Tăng cường thời lượng phát sóng tuyên truyền về kế hoạch, quy chế hoạt động chuyển đổi số của xã trên Đài truyền thanh.
6.  Trạm Y tế xã: 
Phối hợp với cơ quan chuyên môn Trung tâm Y tế huyện trong triển khai nhiệm vụ, giải pháp được nêu tại điểm b khoản 5 phần II của Kế hoạch này theo chức năng, nhiệm vụ được giao.
7.  Các trường học trên địa bàn xã:
[bookmark: bookmark171][bookmark: bookmark23][bookmark: bookmark22]Phối hợp với ngành cấp trên trong triển khai nhiệm vụ, giải pháp được nêu tại điểm c khoản 5 phần II của Kế hoạch này theo chức năng, nhiệm vụ được giao.
8. Đề nghị Uỷ ban Mặt trận tổ quốc và các đoàn thể  xã:
Xây dựng Kế hoạch của ngành để tuyên truyền sâu rộng về nội dung kế hoạch này đến hội viên, đoàn viên của mình góp phần nâng cao nhận thức của cộng đồng dân cư, hộ gia đình, tổ chức  và cá nhân chủ động tích cực nâng cao ứng dụng công nghệ số, nâng cao nhận thức chuyển đổi số, tham gia sử dụng các dịch vụ công nghệ số; hoàn thành nhiệm vụ  đề ra.
Nâng cao nhận thức của hội viên, đoàn viên, thanh niên về chuyển đổi số bằng các chương trình tọa đàm, hội thảo, tham quan thực tế mô hình chuyển đổi số thành công; xây dựng Đoàn thanh niên trở thành lực lượng nòng cốt, xung kích, lan tỏa chuyển đổi số, xây dựng Chính quyền số, kinh tế số, xã hội số.
Thúc đẩy, tạo điều kiện cho hội viên, đoàn viên phát triển kinh tế ngay tại xã nhà bằng các hoạt động áp dụng chuyển đổi số: Đưa sản phẩm lên sàn thương mại điện tử, nền tảng quản trị và bán hàng...
9. Chế độ báo cáo:
Công chức Văn hoá – Xã hội phối hợp với các ngành, bộ phận có liên quan tổng hợp số liệu và báo cáo về  Phòng Văn hóa – Thông tin huyện trước ngày 5/12 theo quy định, hoặc báo cáo đột xuất theo yêu cầu.
Trên đây là Kế hoạch chuyển đổi số xã Vạn Phú năm 2022 trên địa bàn xã./.
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