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	ỦY BAN NHÂN DÂN

XÃ VẠN PHÚ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	Số: 140 /TB-UBND
	Vạn Phú, ngày 03  tháng  10   năm  2022


THÔNG BÁO
Về việc dừng sản xuất trên diện tích đất nông nghiệp, xây 
dựng, cơi nới công trình, trồng cây trên đất bị ảnh hưởng
Dự án xây dựng Công trình đường bộ cao tốc Bắc – Nam
phía Đông giai đoạn 2021-2025 đoạn qua xã Vạn Phú

Thực hiện thông báo thu hồi đất số 895/TB-UBND ngày 30/9/2022 của UBND huyện Vạn Ninh, về thông báo thu hồi đất để thực hiện dự án thành phần đoạn Vân Phong – Nha Trang thuộc Dự án xây dựng công trình đường bộ cao tốc Bắc – Nam phía Đông giai đoạn 2021 – 2025 (Đoạn qua địa bàn xã Vạn Phú, huyện Vạn Ninh).
UBND xã Vạn Phú Thông báo các hộ gia đình, cá nhân có diện tích đất bị thu hồi để thực hiện Dự án thành phần đoạn Vân Phong – Nha Trang thuộc Dự án xây dựng Công trình đường bộ cao tốc Bắc – Nam phía Đông giai đoạn 2021 – 2025 (Đoạn qua địa bàn xã Vạn Phú, huyện Vạn Ninh), không được sản xuất, xây dựng, cơi nới công trình, trồng cây trên diện tích đất bị ảnh hưởng bởi Dự án đường bộ cao tốc Bắc – Nam kể từ ngày ban hành thông báo này, nhất là trên diện tích đất trồng lúa không được tổ chức sản xuất trong vụ Đông Xuân năm 2022- 2023.
(Cụ thể có danh sách các hộ gia đình, cá nhân có đất bị thu hồi đang
niêm yết tại UBND  xã Vạn Phú, Trụ sở 03 HTX nông nghiệp và 

06 nhà Văn hóa của 06 thôn)
Đề nghị các hộ gia đình, cá nhân có đất bị thu hồi để thực hiện Dự án thành phần đoạn Vân Phong – Nha Trang thuộc Dự án xây dựng Công trình đường bộ cao tốc Bắc – Nam phía Đông giai đoạn 2021 – 2025 chấp hành đúng thông báo báo này. 
Kể từ ngày thông báo này, nếu hộ gia đình, cá nhân nào không chấp hành theo thông báo này, thì sẽ bị xử lý theo quy định. Đồng thời mọi thắc mắc, khiếu nại UBND xã Vạn Phú sẽ không giải quyết./.
	Nơi nhận:

- TT Đảng ủy, HĐNĐ;
- Các đoàn thể, CBCC;

- Các Trưởng thôn;

- 3 HTX Nông nghiệp;

- Đài truyền thanh xã;
- Lưu: VT, ĐC.
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