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	ỦY BAN NHÂN DÂN
XÃ VẠN PHÚ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


	Số:      /BC-UBND
	Vạn Phú, ngày    tháng     năm 2024



BÁO CÁO
Về cập nhật tiến độ giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri tại kỳ họp thứ 10 HĐND xã, khóa XIII và các ý kiến còn tồn động 


Thực hiện Báo cáo số 114/BC-HĐND ngày 14/6/2024 của UBND xã Vạn Phú về kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị cử tri tại kỳ họp thứ 09 HĐND xã, khóa XIII; trả lời ý kiến, kiến nghị cửa tri tại kỳ họp thứ 10, HĐND xã khóa XIII, nhiệm kỳ 2021-2026;
Sau khi rà soát, UBND xã báo cáo tiến độ giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri tại kỳ họp thứ 10 HĐND xã, khóa XIII và các ý kiến còn tồn động, đang giải quyết, cụ thể như sau: 
A. BÁO CÁO KẾT QUẢ TRẢ LỜI Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CỬ TRI TẠI KỲ HỌP 10, HĐND XÃ VẠN PHÚ, KHÓA XIII, NHIỆM KỲ 2021-2026.
I. Tổ đại biểu số 01 (thôn Phú Cang 1):
1. Ý KIẾN SỐ 01: Hiện nay Công ty cổ phần Điện lực Khánh Hòa thu tiền điện, trên phiếu thu không ghi chỉ số đầu kỳ - cuối kỳ, và đơn giá áp dụng mức thu tiền điện, người dân khi nộp tiền điện chỉ biết tổng số tiền phải nộp, người dân cần có thông tin ghi trên phiếu thu rõ hơn để biết số điện sử dụng  trong tháng đúng định mức và vượt định mức phải nộp phạt. Đề nghị UBND xã phản ánh với chi nhánh Điện lực Vạn Ninh thay đổi cách ghi thông tin trên hóa đơn thu tiền điện hàng tháng để người dân biết rõ hơn.
UBND xã báo cáo tiến độ giải quyết như sau: 
Qua kiến nghị cử tri, UBND xã đã làm việc với Chi nhánh điện lực Vạn Ninh và được trả lời bằng văn bản số 516/ĐLVN-KD ngày 14/6/2024. Hiện nay bà con nhân dân đã không có ý kiến thắc mắc gì về vấn đề hóa đơn thu tiền điện.

2. Ý KIẾN SỐ 02: Hiện nay thi công đường cao tốc Bắc – Nam đoạn qua đồng ruộng thuộc địa bàn HTXNN Vạn Phú 1, nhân dân thấy 1 vài vị trí đường dân sinh hiện hữu có hầm chui qua nhưng không phù hợp, lo lắng đến mùa mưa nước ngập đường gây khó khăn cho việc đi lại của nhân dân. Đề nghị UBND xã quan tâm kiến nghị với đơn vị thi công sớm kiểm tra và xem xét.
UBND xã báo cáo tiến độ giải quyết như sau: 
Qua kiến nghị cử tri, UBND xã đã phối hợp các HTX; đơn vị thi công tiến hành kiểm tra và có văn bản đề nghị UBND huyện; đơn vị thi công; ban quản lý dự án 7 về báo cáo các vướng mắc liên quan đến dự án thành phần đầu tư xây dựng đoạn Vân Phong-Nha Trang tại công văn số 578/UBND ngày 30/10/2024.

II. Tổ đại biểu số 02 (Thôn Phú Cang 1 Bắc )
1. Ý KIẾN SỐ 01: Việc thi công Kênh mương giữa bằng bê tông xi măng, khi thi công xong đơn vị thi công chưa dọn dẹp kịp thời đá sạn rơi rãi đầy đường và ruộng, gây khó khăn cho người dân sản xuất. Đề nghị UBND xã có ý kiến nhắc nhỡ đơn vị thi công về vấn đề dọn dẹp vật liệu xây dựng thừa, trả mặt bằng sạch cho nhân dân sản xuất.
UBND xã báo cáo tiến độ giải quyết như sau: 
Về vấn đề này, UBND xã đã trả lời tại báo cáo số 114/BC-UBND ngày 14/6/2024 về kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị cử tri tại kỳ họp 09 HĐND xã, khóa XIII; Trả lời ý kiến, kiến nghị cử tri tại kỳ họp 10, đến nay đã giải quyết song.
2. Ý KIẾN SỐ 02: Tình hình sản xuất nông nghiệp hiện nay trên cánh đồng xuất hiện sâu đục thân rất nhiều. Nhưng trạm bảo vệ thực vật Huyện chưa có thông báo về dự báo tình hình sâu bệnh để giúp người dân có giải pháp phòng trừ sâu bệnh. Đề nghị UBND xã kiến nghị Trạm Bảo vệ thực vật Huyện quan tâm hơn.
UBND xã báo cáo tiến độ giải quyết như sau: 
Qua kiến nghị cử tri, UBND xã đã làm việc trạm bảo vệ thực vật đến nay trạm đã gửi thông báo về các biện pháp phòng, ngừa sâu bệnh và được Đài truyền thanh xã thông báo thường xuyên trên đài.
Vào ngày 13/8/ 2024 UBND xã đã phối  hợp Trạm trồng trọt và bảo vệ thực vật huyện Vạn Ninh tổ chức tập huấn cho nông dân 03 Hợp tác xã về các biện pháp phòng trừ sâu độc thân. Vào ngày  9/10/2024,  phối hợp với công ty Sygenta tổ chức tập huấn và giới thiệu sản phẩm thuốc đặc trị sâu độc thân cho nông dân 03 Hợp tác xã và đã chọn 02 điểm trình diễn giải pháp của công ty nhằm quản lý sâu độc thân hại lúa tại Hợp tác xã VP1, Hợp tác xã VP3. 

3. Ý KIẾN SỐ 03: Hiện nay khu vực đội 5 thôn Phú Cang 1 Bắc, đoạn đường từ nhà ông Nguyễn Đình Nghĩa đến nhà bà Vũ Thị Đạt tương đối xa nhưng chưa có trụ điện bê tông kiên cố, nhân dân sử dụng trụ điện bằng gỗ tạm bợ mất an toàn. Đề nghị UBND xã kiến nghị chi nhánh điện lực Vạn Ninh xem xét có kế hoạch lắp đặt trụ điện kiên cố khu vực này.
UBND xã báo cáo tiến độ giải quyết như sau: 
Nhận được kiến nghị của cử tri, UBND xã đã làm việc với điện lực huyện Vạn Ninh và được điện lực huyện Vạn Ninh trả lời như sau: Hiện nay tại đoàn đường của cử tri kiến nghị dân cư thưa thớt nên điện lực Vạn Ninh chưa có kế hoạch đầu tư trồng trụ điện bằng bê tông trên đoạn đường này.

III. Tổ đại biểu số 06 (Thôn Tân Phú )
1. Ý KIẾN SỐ 01: Hiện nay khu thể thao thôn Tân Phú đã được UBND xã đầu tư đưa vào sử dụng, trong thời gian qua nhân dân trong thôn rất phấn khởi có nơi sinh hoạt thể dục thể thao, vui chơi, giải trí. Tuy nhiên điện chiếu sáng và một số dụng cụ thể thao ngoài trời còn hạn chế. Đề nghị UBND xã quan tâm bổ sung thêm bóng điện và một số dụng cụ thể thao.
UBND xã báo cáo tiến độ giải quyết như sau: 
Qua kiến nghị cử tri, UBND xã đã giải quyết, hiện nay tại khu thể thao thôn Tân Phú đã lắp đặt hệ thống đèn năng lượng, dụng cụ tập luyện TDTT để phục vụ nhu cầu của bà con nhân dân, với tổng kinh phí 13.000.000đ

2. Ý KIẾN SỐ 2:  Đường lô 3 thôn Tân Phú dân cư sống tương đối đông, nhưng chưa có điện đường. Đề nghị UBND xã quan tâm đầu tư điện năng lượng thuộc tuyến đường này.  
UBND xã báo cáo tiến độ giải quyết như sau: 
Về vấn đề này, UBND xã đã trả lời tại báo cáo số 114/BC-UBND ngày 14/6/2024 về kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị cử tri tại kỳ họp 09 HĐND xã, khóa XIII; Trả lời ý kiến, kiến nghị cử tri tại kỳ họp 10 cụ thể như sau.
Năm 2023, bằng nguồn vốn hỗ trợ của cấp trên, UBND xã đã đầu tư hệ thống chiếu sáng điện năng lượng mặt trời tại các tuyến đường thôn Tân Phú với số tiền 980 triệu đồng. Tuy nhiên, hiện nay kế hoạch vốn năm 2024 không có công trình mà cử tri kiến nghị, nên UBND xã không thể thực hiện trong năm 2024.  Qua kiến nghị của cử tri, UBND xã ghi nhận và sẽ đưa vào kế hoạch đầu tư những năm tiếp theo. 

B. TIẾN ĐỘ GIẢI QUYẾT CÁC Ý KIẾN, KIẾN NGHỊ CÒN TỒN ĐỘNG.
Theo Báo cáo số 248/BC-UBND ngày 12/12/2023 của Ủy ban nhân dân xã Vạn Phú về báo cáo kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị cử tri tại kỳ họp 07 HĐND xã, khóa XIII; Trả lời ý kiến, kiến nghị cử tri tại kỳ họp 9, HĐND xã, khóa XIII, nhiệm kỳ 2021-2026. Tổng có 08 ý kiến, kiến nghị của cử tri tại kỳ họp 09. UBND xã đã trả lời dứt điểm: 05/08 ý kiến, kiến nghị. 
Còn lại 03 ý kiến UBND xã cập nhật tiến độ giải quyết như sau:
- Ý kiến số 02 của Tổ đại biểu số 02 (Thôn Phú Cang 1 Bắc): Tình trạng để bàn ghi số đề công khai bên lề đường là trái quy định của pháp luật làm ảnh hưởng đến khu dân cư văn hoá; một số đối tượng cho vay nặng lãi thường xuyên rải tờ rơi trên địa bàn thôn làm ảnh hưởng vệ sinh môi trường.
UBND xã cập nhật tiến độ giải quyết như sau: 
Trong năm 2024 công an xã đã chủ động xây dựng kế hoạch triệt xóa các tụ điểm đánh bạc trái phép bằng hình thức chơi số lô, số đề và các tệ nạn xã hội trên địa bàn xã Vạn Phú.
Kết quả: Công an xã đã phát hiện triệt xóa 04 điểm đánh bạc, xử lý hành chính 04 vụ, 10 đối tượng. Trong đó: Tham mưu UBND xã xử phạt 03 vụ, 05 đối tượng vi phạm hành chính hành về “bán số lô, số đề bảng để, ấn phẩm khác cho việc đánh lô đề, giao lại cho người khác hưởng hoa hồng” và “hành vi mua các số lô, số đề”, với số tiền 15.700.000đ (Mười lăm triệu bảy trăm nghìn đồng), tịch thu số tiền 7.070.000đ (Bảy triệu không trăm bảy mươi nghìn đồng) sung vào công quỹ Nhà nước, trong đó địa bàn thôn Phú Cang 1 Bắc xử lý 01 vụ, 02 đối tượng về số lô, số đề. Tham mưu Trưởng công an huyện xử phạt vi phạm hành chính 01 vụ, 05 đối tượng về hành vi đánh bạc tiến lên 13 lá được thua bằng tiền với số tiền 13.500.000đ, tịch thu số tiền 270.000đ dùng vào mục đích đánh bạc và các tang vật có liên quan.
Qua rà soát trên địa bàn trong năm 2024 chưa tiếp nhận thông tin phản ánh có liên quan đến hoạt động “tín dụng đen” trên địa bàn xã, Công an xã Vạn Phú đã tham mưu UBND xã trong công tác tuyên truyền trên hệ thống Đài truyền thanh của xã về phòng, ngừa tội phạm và vi phạm pháp luật liên quan đến “tín đụng đen”. Tỷ lệ phát hiện triệt xóa các điểm cờ bạc, số lô, số đề đạt hiệu quả hơn so với cùng kỳ năm 2023 là 4/2 vụ. Trong những năm tiếp theo công an xã sẽ tiếp tục tăng cường công tác rà soát triệt xóa các điểm đánh bạc trái phép trên địa bàn, đặc biệt là việc đánh số lô, số đề.

- Ý kiến số 03 của Tổ đại biểu số 02 (Thôn Phú Cang 1 Bắc): Tình trạng thường xuyên hát loa kẹo kéo vào buổi trưa và buổi tối gây tiến ồn tại khu vực gần nhà ông Dài và nhà ông Nhân làm ảnh hưởng đến việc học bài của các cháu học sinh và giờ ngủ nghỉ của nhiều người.
UBND xã cập nhật tiến độ giải quyết như sau: 
Nhận được kiến nghị của cử tri, UBND xã đã có báo cáo trả lời ý kiến cử tri tại báo cáo số 248/BC-UBND ngày 12/12/2023 của UBND xã Vạn Phú về báo cáo kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị cử tri tại kỳ họp 07 HĐND xã, khóa XIII; Trả lời ý kiến, kiến nghị cử tri tại kỳ họp 9. Hiện nay, UBND xã tiếp tục chỉ đạo đài truyền thanh tuyên truyền các văn bản pháp luật có liên quan và phối hợp với Mặt trận, các đoàn thể lồng ghép tuyên truyền cho đoàn viên, hội viên tại các buổi sinh hoạt. Đến nay tình trạng hát loa kẹo kéo vào buổi trưa và buổi tối đã giảm.

- Ý kiến số 07 của Tổ đại biểu số 04 (Thôn Phú Cang 2 Nam): Đoạn đường từ nhà ông Hồ Ngọc Nam đến nhà ông Nguyễn Nuôi thường xuyên xảy ra trộm cắp vào ban đêm. Đề nghị UBND xã xem xét cho lắp Camera giám sát và hệ thống điện chiếu sáng để tiện việc đi lại ban đêm của nhân dân và hạn chế tình trạng trộm cắp.
UBND xã cập nhật tiến độ giải quyết như sau: 
Đối với kiến nghị về lắp đặt hệ thống camera, UBND xã đã lắp đặt hệ thống Camera theo kiến nghị của cử tri. Riêng hệ thống điện chiếu sáng UBND xã đã chỉ đạo thôn tiến hành khảo sát và lắp đặt trong thời gian tới.

Trên đây, là báo báo kết quả tiến độ giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri tại kỳ họp thứ 10 HĐND xã, khóa XIII, nhiệm kỳ 2021 -2026 và các ý kiến còn tồn động, đang giải quyết./.
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- TT Đảng ủy, HĐND xã(b/c);
- Các Tổ đại biểu HĐND xã;
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